

农产品成为海南主要出口商品之一,
越来越多出口企业初尝甜头,但相关服务机制需进一步完善

农产品“出海”,谁来护航

■ 本报记者 周晓梦 通讯员 卢荔 詹晨 张腾

本版制图 王凤龙



一艘开往日本的货船

水海产品占海南农产品出口的90%左右,且增长稳定

6月9日,随着最后一艘满载章雄鱼苗的船舶缓缓离开万宁大洲岛水域驶向日本鹿儿岛,标志着2017年海南口岸章雄鱼苗出口计划顺利完成。

邢其乡终于松了一口气,因为近几个月来,这位清澜出入境检验检疫局检验检疫科的负责人常常需要“出海”作业。

“章雄鱼苗是海南特色出口产品,每年的3至6月份是章雄鱼苗出口的黄金季节。”邢其乡说,万宁大洲岛海域是海南章雄鱼苗养殖规模最大、最集中的区域,也成为万宁市出口创汇的重要窗口。

5月18日上午,在万宁大洲岛海域,海风阵阵。来自日本装运章雄鱼苗的“第三十八住宝丸号”已锚停在水面上,邢其乡和同事带着仪器设备登上船,准备做出口现场查验、船舶卫生检疫、核发相关证书等工作。

“我们今天这一批一共有14万尾鱼苗,货值约336万元,要运往日本鹿儿岛县和熊本县。”同在船上的海南章鸿贸易有限公司业务经理宋小刚说,章雄鱼是日本人最喜欢的生食鱼品之一。

日本收购方、章雄水产公司代表川胜介绍,他从事海南章雄鱼苗进口已有20多年,章雄水产每年在海南要收购100多万尾鱼苗,“我们收回去,养大,再卖。一般需要养一年多时间,每条约3.5公斤就能出售。”

数据显示,2016年海南口岸共有48批次、983万余尾、货值3894.6万美元的章雄鱼苗出口日本,出口量与货值创5年来新高。其中,清澜检验检疫局共完成大洲岛海域章雄鱼苗检验检疫32批,579.2万尾,2708.9万美元,同比分别增长10.3%、2.2%和22.3%。

除了章雄鱼苗以外,海南还有许多水海产品“游”向海外。海南大学经济与管理学院副教授胡永和曾对海南农产品出口做过调查,他分析指出,“水海产品长期以来在海南农产品出口中占据重要的地位,占海南农产品出口的90%左右,且保持较为稳定的增长态势。”

海口海关提供的数据显示,今年1—4月份,海南口岸农产品出口总值为11.5亿元,其中出口水海产品10.9亿元,同比增长28%,占农产品出口总值的94.8%。

在海浪的推动下,“第三十八住宝丸号”船体摇晃,邢其乡蹲在甲板上对章雄鱼苗采样、做解剖检验。另一边,川胜则盯着工人们过驳装运章雄鱼苗。

双方结束各自工作后,都将前往各自的下一个目的地:邢其乡和同事要到万宁乌场一带海域,那里还有一艘日籍装运章雄鱼苗的船舶,等待他们进行检验检疫等工作;川胜搭乘“第三十八住宝丸号”,满载着海南章雄鱼苗,向日本鹿儿岛县和熊本县驶去。

从事农产品进出口贸易的人,忙起来不分一年四季,他们忙碌的节奏也跟着不同农产品上市的时间而变化。

核心提示

几乎同一时间,一架飞机从三亚起飞,一艘船抵达万宁大洲岛海域。

起飞的飞机要带着500箱三亚芒果,飞往加拿大;抵达的船舶则是要载上14万尾海南章雄鱼苗,驶向日本。

芒果和章雄鱼,带着海南农产品的印记,出现在千里之外的国度,最终完成出口“旅途”。2016年,海南农产品出口值34.39亿元,同比增长2.9%。而今年前4月,海南口岸农产品出口总值11.5亿元,同比增长27.1%,农产品成为海南口岸第三大出口商品。

数字背后,往往有很多故事。海南农产品出口的特点是什么?农产品出口要经历哪些关卡?是否有“成长的烦恼”?带着这些问题,记者进行了走访。

一通来自国外的电话

一个电话把公司的出口计划提前了,也促成了三亚芒果出口的首批订单

5月10日,加拿大温哥华,E-fresh Food股份有限公司经理Michael和他的团队忙着将一箱箱芒果发到不同顾客手上。没花多长时间,150箱芒果就被出售一空。

而在到达温哥华的两天前,这批芒果还生长在三亚福返芒果基地里,垂挂在树龄约18年的果树上,等待成熟。后来之所以会“飞”到加拿大,是源于一通电话。

“4月中旬的时候,我接到一个电话,对方说是加拿大的商家,咨询我们有没有合适的芒果可以供给他们。”在福返芒果基地,三亚君福来实业有限公司总经理彭时顿向记者说起当时的情景。

当时,电话的另一端正是一位E-fresh Food股份有限公司,他们向彭时顿说明需求,希望找到质量好、口感好的芒果货源,要“2kg装(一箱),15颗果,特级精选,1/3果皮成黄色”,品质要安全。

彭时顿觉得这单生意可做,因为他对基地一直以来坚持绿色种植、树上自然熟的芒果品质有信心,市场上的口碑也不错。双方一拍即合,计划先出一批芒果。

彭时顿觉得这单生意可做,因为他对基地一直以来坚持绿色种植、树上自然熟的芒果品质有信心,市场上的口碑也不错。双方一拍即合,计划先出一批芒果。

果,进行“初步的磨合”。那通电话结束后,他和同事们便开始为首批芒果“飞出去”做准备。

这一趟“首飞”,也是三亚芒果出口的首批记录。三亚海关出境系统查询结果显示,近十年来,除了鲜荔枝、菊花,三亚鲜有农产品出口记录,而三亚芒果出口记录则是一片空白。

虽是首次出口,但相关手续一样也不能马虎。“比如商务部门的对外贸易经营者备案登记表、海关的出口资质,还有出入境检验检疫部门的注册备案、检测报告等等这些都需要具备,否则走不出去。”三亚君福来实业有限公司总经理助理黄榆涵说,此次芒果能顺利出口,和出入境检验检疫等部门“给力”有很大的关系。

在各方都“给力”的情况下,5月8日,福返芒果基地新鲜采摘的一批150箱、重600斤,货值2.2万元的贵妃芒,从三亚凤凰机场搭上飞机,经香港转飞加拿大。

这一路上需要约30个小时,在这段“旅程”中,彭时顿为每箱芒果付了70元的物流运输费。“非常希望物流成本能降低。”他坦言,公司大约从3年前就开始计划出口芒果的事情,本来他们打算等完善包装车间、采

摘处理等条件后,到明年再出口,但“那通电话把计划提前了。”

黄榆涵透露,如果没有对绿色种植环节的严格把控、对优良品质的信心,以及2015年就到出入境检验检疫局注册登记等一些提前做的工作,公司不敢也没能力接下这单送上门的生意。

胡永和介绍,企业出口产品是一个长期的过程。一些像君福来一样处于试单阶段的农产品企业,尚未形成稳定的出口市场和出口渠道,并且由于进入国际市场的时间不长,缺乏对进口国家的质量标准、市场信息的搜集了解,产品生产条件还需要完善,所以在出口初期往往面临着不小的压力。

5月18日,君福来公司给E-fresh Food出的第二批500箱、总重2000斤的芒果,又踏上了新行程,于当地时间20日到达加拿大。

“目前,我们计划和E-fresh Food形成长期合作,明年采收季继续供货。”彭时顿说,公司和美国、俄罗斯、新加坡等国家的客户也在洽谈中。虽然自家的芒果走得越来越远,但他觉得“忐忑更多于高兴”。

在海南,像君福来这样的企业还有很多,它们通过各种方式,积极开拓国际市场。

“海南农产品出口量增长,离不开企业自身的努力。”彭时顿说,企业要走出去,必须要有自己的品牌。

“海南农产品出口量增长,离不开企业自身的努力。”彭